



老人们用脚步丈量16平方公里的库区



老人们尽心竭力维护着这一方水域

# 夕阳红环保队

**Z** 本报记者 王志浩 通讯员 陈旖旎

1958年,用于解决温岭城区市民饮水问题的湖漫水库建成了。但当时,周边百姓的环保意识却未能跟上,水库边长期堆存有生活垃圾以及禽畜养殖产生的废物和粪便,库区水质也因此受到了一定影响。

1981年,曾参与水库修建的赵家庆退休了。但他却不愿享受退休后的清闲生活,而是始终心系他曾经付出过汗水的库区。从那时起,湖漫水库周围每天都会出现赵家庆的身影,他一人承担起了清理垃圾、宣传劝导、巡逻护卫的工作。

然而,面对16平方公里的偌大库区,一个人的力量实在有限。2002年,赵家庆发动库区周边11个村32位老人成立了湖漫水库环境综合整治联合会,又称“夕阳红环保队”。从那以后,这群老人尽心竭力地维护着这方水域。如今,“夕阳红环保队”队员们的平均年龄已达72岁。

由于湖漫水库靠近城区,有的司机趁夜深人静之际,将市区的建筑垃圾倾倒在库区;还有人为贪图方便,竟偷偷将死猪、死狗也丢进库区。为此,“夕阳红环保队”坚持在深夜巡逻,他们还设立了24小时举报电话,只要一发现情况,不管天多冷、夜多深,队员们都会第一时间出发。这些年,“夕阳红环保队”在深夜抓到过类似的不法行为十几次。

不但如此,“夕阳红环保队”还向镇政府发出建议:在库区周边各村设立垃圾堆放点,在人口密集的地方设立垃圾箱,并招聘11名专职环卫人员,实行分区包干管理卫生,从源头上减少污染。“夕阳红环保队”还联合城南镇、石桥镇等11个行政村的老年协会,组织40多名骨干分子成立了水库环保巡逻队,坚持轮流值班,开展日查夜巡,被乡亲们亲切地称为湖漫水库的“绿色卫士”。赵家庆老人先后获得当地“道德建设标兵”、“十佳先进老龄工作者”等荣誉奖励,2004年,他还被评为“绿色公益使者”。

在当地政府的重视下,库区环境得到了明显改善。畜禽养殖企业已搬离,库区居民也实现了整村搬迁,生活生产污水得到了有效控制。“现在人们的环保意识也增强了,再加上这些年有不少环保志愿者隔三岔五前来帮忙清理水库,环境一天天变好,我们的工作也轻松了许多。”70岁的谢梅清老人是现任“夕阳红环保队”的队长,他对目前水库保护的状况很是满意。即便如此,队员们仍坚持不定期监督、巡逻和宣传,誓要为库区继续发挥余热。



看见船只,老人们仔细检查是否存在机油泄漏



捡拾岸边的垃圾



清理烧烤者留下的垃圾



在老人们的宣传下,库区百姓的环保意识提高了不少



温岭市民的“大水缸”——湖漫水库